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GAZDASÁGPOLIKAI 
NAPILAP 
FELEŐS S SzERKSzzTŐ: 

VUCHETICH é DE 

et Iunlyi ! ELTÜNÉST KELTŐ TALÁLKO. 

endelkeáén s. Bukarestből jelentik: Politikai 

munmnu rökben nagy feltünést váltott ki, 

gy Antoneseu Viktor, aki a külföldi 

harc inkárcsoportokkal a kölcsöntárgya- 
árőrökélokat vezette, meglátogatta Madgea- 

Virgilt, a nemzeti parasztpárt fő- ök köz 
lkárát és vele hosszasan tanácsko- 
t. Ezt a látogatást többféleképpen 
Imnmentálják. 

Azt hiszik, hogy Anto- 

scu a miniszterelnök 
megbizásából 

nertette a nemzeti parasztpárti 
ve- 

rrel a tárgyalások 
eddigi eredmé- 

rét. 

m FELTIK A VöRös GONOSZTE- 

1öT. Bécsből jelentik: Megirtuk, hogy 
Wtagyar utasok a passaui hajón fe'is 

herni vélték Kun Bélát, akit aztán 

! hajó személyzete titokban elszálli- 

audtt a hajóról, mert attól tartott. hogy 

izultálni fogják. Kun Bélát, mint a 

gnap reggel kiadott hivatalos jelen- 

sből kiderül, Aspernbe vitték és on- 

n szállltották el repülőgépen, hol- 

az eredeti terv az volt. hogy Kun 

éla csak Passauban fog repülőgépre 

mi. A szovjet repülőgépet, amely 

ki un Béláért jött, Aspenbe rendelték. 
a Nobill un Béla tegnap reggel nyolc órakor 

ót Norv pült el Aspernből és a repülőgép 

ettinig vitte. Stettinből Kun Bélát 

zy orosz páncélos hajó viszi Orosz- 

szágba- Kun Béla elindulásáról az 

sztrák kormány távíratban értesitette 

német kormányt. 

elyed A 

HABORURA VEZETNE A CSAT- 

AKOZÁS. Párisból jelentik: Az 

ö1 Benes csehszlovák külügyminisz- 

ernek az osztráknémet egyesülés 

niatt tett londoni és berlini utazásai- 

ó1. Benes a Sehuberttel folytatott 

árgyalások során keneken megkér- 

lezte, hogy háborut akarnak-e, mert 

csatlakozás arra vezetne. 
Egy lon- 

loni diplomata kijelentette, hogy a 

1 satlakozás után Némctországnak kö- 

gil ös határa lenne Magyarországgal, 

ugoszláviával és Olaszországgal, 

aui iminek következtében a Erenneorhatá- 

7 ; on a germánság és románság ellen- 

ségként állana szemben egymással. 

eon Blum - mint Párisból jelentik 

az ocsztrákok csatlakozásáról kije 

lentette, hogy minden nemzetnek van 

önrendelkezési joga, amelynek a fran- 

"ia szocializmus mindenkor hive 

volt. Ausztriát nem lehet megakadá- 

Iyozni, hogy Németországhoz csatla- 

kozzék. Németország népessége tizen. 

öt év alatt amugyis annyival gyara- 

podna, mint amennyi most Auszírja 

lakossága. Ezt hogyan tudnák meg- 

akadályozni? Talán korlátozni akar- 

ho de Paris érdekes részleteket kö- i 
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ják a német születéseket is? 
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Borányos ahapciok 
a temesvári füdőbeteggyondozó ftelepen, a- 
nol ápolás helyett mulatozás folyik és a be- 

tegekkel senki sem ftörődik 

A huszadik század réme a tüdőbai. 

Az emberiség harmincöt-negyven 

százaléka a tüdőbajban szenved és a 

halálozások is legnagyobb részben 

erre a betegségre vezethetők vissza. A 

hiányos táplálkozás, a nedves, egész- 

ségtelen, sötét lakások terjesztik a fé- 

lelmetes kórt. A fenyegető veszedel- 

met helyes érzékkel a nagy nyugati 

államokban már rég felismerték és 

azóta mindent elkövetnek a szörnyü 

rém ártalmatlanná tevése érdekében. 

Nagy tüdőgondozó szanatoriumokat 

létesitettek, ahol a szegény betegeket 

gondos kezelésben részesitik. A tüdő- 

gondozóban rendszeres orvosi felügye- 

let van, szakképzett betegápolók dol- 

goznak. A beteget naponta megfigye- 

lik, a lázát állandóan mérik és jól táp- 

lálják. Igy van ez külföldön és most 

hagsonlitsuk össze a nyugati állapotok- 

kal a temesvári tüdőgondozót. 

A betegsegélyző pénztár még 1921- 

ben létesitett tüdőgondozótelepet az 

erzsébetvárosi Niemetz-kertben. Csi- 

nos, első látásra kellemes benyomást 

keltő épületben van a felügyelők laká- 

sa, ugyanitt van az orvosi rendelő, la- 

boratorium és a gyógyszertár is. 

Felügyelők azonban nincsenek, 

ezekről nem gondoskodnak és a 

betegeket most, egy különben jó- 

akaratu, de teljesen hozzá nem 

értő félig kertész, félig 
gondozza. 

szatóes 

Hogy milyen veszedelmet jelent ez a 

petegekre, könnyen megértjük, ha el- 

gondoljuk, hogy az orvosságok ennek 

hozzánemértésére vannak bizva. A kis 

gyógyszertárban minden felirás nél- 

kül vannak a gyógyszerek. A felügye- 

lő, akit a betegsegélyző a betegek 

ápolásával is megbizott, nagyon köny- 

nyen elcserélheti az orvosságokat. 

Az egész intézmény magán viseli a 

legteljesebb elhanyagoltság bélyegét. 

A tüdőgondozó nincs keritéssel elkü- 

AAAAAAAAAAAAAAAA 

Átköltözködtünk : 
megnagyobbitott uj üzlethelyiségünkbe 

Belváros, Hunyadi utca 3. sz. alá, a volt „Missir"- féle helyiségbe. 
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lönitve, az emberek szabadon járnak- 

kelnek. Ez nagyon hátrányos ugy a 

közönségre, mint pedig a betegekre, 

akiket a végzetük ebbe a gondozóba 

kergetett. A betegek - akiket zavar 

az egészségesek lármája - a folytonos 

járás-keléstől nem mernek teljes nap- 

fürdőt venni. A nyugalom soha el nem 

érhető álom előttük. A közönségre is 

nagyon ártalmas ez. 

Sulyos tüdőberegek nyálkájától 

meg van fertőzve a levegő és az 

arra járó egészséges emberek a 

legnagyobb veszélynek vannak 

kitéve. 

Fenyőfákkal gondosan beültetett he- 

lyet itt hiába keresnél, a betegek nem 

tudnak a szabadban tartózkodni, mert 

nincs hol. Két rosszul összetákolt ba- 

rak van a kertben és itt vannak a be- 

tegek elhelyezve. Ezek a fekvőcsarno- 

kok. Egész nap itt tartózkodnak. Ké- 

nyelmetlen rossz ágyakon heverész- 

nek. Az ágyak a legförtelmesebb álla- 

potban vannak. Matrác kevés van és 

az is kemény. 

Igazán nincs mit csodálkozni, hogy 

a betegek huzódoznak a tüdőgondozó- 

tól. Rossz az élelmezés is, mert napi 

harminc leiből nem lehet kivánni a 

felügyelőtől, hogy jobb kosztot nyuijt- 

son. Annak idején kimondták, hogy a 

betegeknek egy napra hatvan lei jár 

és mégis csak harminc leit utal ki a 

betegsegélyző nagykegyesen. IÍgy a 

betegek inkább felveszik az egy hétre 

járó betegsegélyt, ami négyszáz leit 

tesz ki, és hurcolják tovább az élet 

igáját. A napokban várnak ujabb be- 

tegeket, mintegy tizet-tizenötöt. 

Jelenleg - és ez mutatja az intéz- 

mény népszerütlenségét - csak 

egy beteg van, egy sulyos stádium- 

ban sinylődő asszony, aki már két 

hét óta itt fekszik. 

Teljesen apatikus, nem törődik senki- 

vel és semmivel, Igaz ugyan, hogy 

vele sem törődik senki. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

És most elérkeztünk ahhoz a pont- 

hoz, ami szinte hihetetlen reálitással 

világit rá arra a nemtörődönmségre. 

amellyel ezt a szociális szempontból 

nagyfontosságu ügyet kezelik. Beszél- 

gotés során tudtuk mug ezt a haijme- 
resztő dolgot. A betegtől megkérdez- 

tük, egy héten hányszor lesz megfür- 

detve. Lemondóan azt relelte, hogy 

fürdésről szó sem lehet. A fürdőszobát 

segélyző pénztárnál müködő két nő. 

A felvételi szobába és a fürdőszobába 

beköltözködött már két éve a beteg- 

segélyző pénztárnial müködő két né. 

Behurcolkodásukkal megkezdődtek 

azok a szomoru dolgok, amikről meg- 

botránkozással suttog a környék. 

Formális dáridókat rendeznek itt 

esténkint. Vendégeket fogadnak, 

akikkel hajnali három-négy óráig 

vigadoznak, lármáznak, haneuro 

nak. 

Amikor ezek ellen a tarthatatlan álla- 

potok ellen feljelentést tett a felügye- 

lő, azt a választ kapta, hogy törődjön a 

maga dolgával. 

Felvetjük a kérdést: ismerik-e Illeté- 

kes helyen azokat az állapotokat, me- 
lyek ott az ellenőrzés hiánya folytám 

léteznek? Nem hisszük. Szigoru vizs- 

gálatot kérünk. És a betegektől elvett 

fürdőszobát adják ismét vissza rendel- 

tetésének. Ha már mást nem elvez- 

hetnek, amire gyógyulásuk szempont- 

jából feltétlenül szükségük van, leg- 

alább fürödni tudjanak. A két ott la- 

kó nő pedig keressen magának másutt 

helyet a vigadozásra. 

Haza felé tartok. eA látott dolgokon 

eszembe jut Dante poklának felirata: 

Akik ide beléptek, hagyjatok fel min- 

den reménnyel! Temető mellett hala- 

dok el és önkénytelenül is arra gondo- 

lok, hogy egy üdvös dolog mégis van 

ebben a tüdőgondozó intézetben és az. 

hogy közel van a temetőhöz... ke.) 

TITULESCU LEMONDÁSÁNAK 

NAPJA. Bukarestből jelentik: Jól é
r- 

tesült körök tudják, hogy Titulescu 

külügyminiszter ma, a parlament 

rendkivüli ülésszakának berekesztése 

után, benyujtja lemondását, amelyet 

elfogadnak. Titulesca azonban nem 

utazik külföldre, hanem megviselt 

egészségi állapotára Konstancában 

keres enyhülést. 



véd feljelentést 
ügyészségen magánlaksértés és hiva- 

2 oldal 

A csinos szobalány 
és a kliens rejtlélyes találkozása az ügyvédi 

irodában fontos akták megszerzése muiatt 

Temesvár, julius 28. 

Néhány nap előtt az egyik temesvári 

ügyvédet felkereste Petroviciu 

Péter karánsebesi kereskedő. Az ügy- 

véd ügyfele megbizásából peres eljá 

rást vezetett Petroviciu ellen és a ka- 

ránsebesi kereskedő ennek az ügynek 

az elintézése végett kereste fel az ügy- 

védet. Amig Petroviciu az előszobában 

várakozott, ismerettséget kötött az 

ögyvéd szobaleányával. A peres akta 

és a szobaleány ebben az esetbeun fon- 

tos szerepet töltenek be. 

Petroviciu és az ügyvéd a tárgya- 
lások során megállapodásra iut- 

hattak, mert a látogatás végezté- 
vel szivélyesen bucsut vettek egy- 

mástól. 

Az ügyvéd szalmaözvegy lévén iro- 

dazárás után elment a városba és 

megvacsorázott. Petroviciu szerencsét- 

lenségére az ügyvéd mág szalmaözvegy- 

sége idejében is a szolidabb férjek 

sorába tartozik és este tiz óra felé már 

hazament. Amikor hálószobájába be- 

nyitott kellemetlen meglepetés érte. Ott 

találta ugyanis délutáni ügyfelét, 
Petroviciu Pétert és ecsinosnak mond- 

ható szobalányát. 

Mindkettőjüket alaposan lehordta 

és ugy a szobalányt, mint otro- 

viciu Pétert a lakásából kikergette. 

Az esti jelenetnek még folytatása is 

következett. 

Ugyanakkor éjjel tizenkét órakor 
Petroviciu felcsöngette a hazmesternét, 
aki már tudott a történtekről és ijedt 

srccal engedte be a kapun a késői jö- 

vevényt. 

- Mondja csak, - szólitotta meg 
Petroviciu - nem tudja, vajjon az 
ügyvéd kidobta a szobalányát? 

Itt van háromszáz lei, de ne szóljon 
senkinek egy szót sem, hogy itt vol- 
tam, különben megölöm magát. 

A további beszélgetés során megel- 

dódott Petroviciu nyelve és elmondot 

ta, hogy dusgazdag kereskedő volt, 
négy millió lei vagyon rfölött randelke- 

zett, de az ügyvéd kitorgatta a vagyo- 
nából. 

Azért kivánt bizalmasabb viszony- 

ba kerülni a szobalánnyal, mert 
tizezer leit igért, ha az ügyvéd iro- 
dájában levő aktákból néhányat, 
amelyekre neki szüksége van a to- 
vábbi eljárás során, az ő részére 
lemásol. 

Ez a beszélgetés az ügyvéd tudo- 
mására jutott, aki igy végre azt is 
megtudta, hogy a kereskedő miért volt 
olyan bizalmas viszonyban szobalá- 
nyával. Kiderült, hogy nem annyira 
a szobalány személye, mint bizonyos 
akták voltak fontosak és erre az ügy- 

tett a temesvári 

talos titok megsértésére való rábirás 
miatt Petroviciun Péter ellen Az ögy 

pivatos 
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legszebben 

N. C. DANIEL cégnél 
Temesvárt. 24 

Nicolau ügyészhez került, aki : 

szokatlan ügyben legközelebb kezű 

meg a kihallgatásokat. Az ügyvéd fe- 

lesége megnyugodva olvashatja e soro- ] 

kat, mert a mai világban minden gond 

mellett is ritkán akad egy férij, aki es- 

te tiz órakor hazamegy és megőrzi a 

családi tüzhely tisztaságát. 

Hajsza az éjszakában 
egy nő után, aki állitólag a Püspök-uti 
hid közelében a Begába veteitte agát 

és nyomtalanul eltünt 

Temesvár, julius 28. 

A Begának az a része, amely mint 

valami hajló kar öleli körül a Belvá- 

ros csücskében megbuvó és a József- 

várossal meg az Erzsébetvárossal ka- 

cérkodó ligetet. kedvenc helye a halál 
önkénteseinek. Ezen a részen van a 
báziási vasuti hid, amelynek peremé- 

ről az utóbbi hetekben egymásután 
többen vetették magukat a habokba. 
Babonás legenda fonja körul ezt a részt 
és az emberek már annyit beszélnek s 
irtóznak ettől a Bega-résztől. hogy ma- 
holnap már azt sem lehet tudni, hol 
van az a vonal, amely a valóságot a 
képzelettől elhatárolja. 

Ma ujabb esetről számolunk be, 
amelyről eddig valóban nem lehe- 
tett megálapitani, megtörtént-e, 
van-e valami komoly alapja, vagy 

pedig az éjszaka árnyas csendjé- 
ben fokozottabban müködő fantá- 
zia szüleménye-e. 

Csütörtök éjfélután, amikor vége 
volt a nyári mozi előadásának és a kö- 
zönség közül azok, akiknek sietős volt 
az utja és elsőknek szállingóztak kife- 
lé, történt az eset. Eftimov Stav- 
rache, macedén larrlaltras aki ott 
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nyári bál. 
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ból egy férfi futott al és 

dezte a járókelőktől: 

"" "" "" . " "" " "ee " " 

Vinyáza tadálunva 
MNAKARAAAAAA AAAA AARATAAKAKT MIK KTT. 

Augusztus 4. és 5. 

A temesvári magyar és német ujságirók 

nyári ünnepsége 

Strand, Lunapark, nyári mozi. 
Autókorzó, szépségkirálynő választás, 

uszóverseny, boxverseny, jazz pantomim, 

Az összes mükedvelők fellépte. 
Dalárdák hangversenye. 
Cigányzenészek hangversenye. 
Ujságirók kabaréja. 

d zz bi.. 

állott a nyári mozi bejárata előtt és 
éppen nekikészülődött, hogy szinesre 
féntett talyigájával hazafelé induljon, 
észrevette, hogy a Püspök-hidról jö- 
vet egy nő fordult arra a keskeny ut- 
ra, amely a báziási hid felé vezet a 
Bega partján. A nő gyors iramban fu- 

tott és utána loholt egy férfi. Nemso- 
kára éles sikoly verte föl az éjszakát 
majd loccsanás hallatszott. Schnei- 
der István ujkissodai lakós, akit a 
fagylaltárus a jelenetre figyelmeztetett, 

abba az irányba rohant, végigkutat- 

ta az utat, belenézett a sötét hullámok- 

ba, de sehol nem látott semmit. Min- 
denütt nagy némaság uralkodott. 
Ugyanabban az időben történt, hogy 
a Hunyadi-hid mellett a begai fasor- 

lihegve kér- 

- Nem láttak erre egy asszonyt 

futni? Azzal szaladt el hazulról, 

hogy öngyilkos lesz. Utána rohan- 
tam és a Püspök-hidnál még szem- 

mel tartottam, de aztán a homály- 

ban a fasorban eltünt előlem. 

Az emberek jelezték, hogy nem lát- 
tak senkit, mire a férfi anélkül, hogy 
nevét megmondotta volna, továbbro- 
........ 
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1928. julius 

hant.. A Bega partjának a Skudt 

parkkal szemben levő részén futott 
Az esetet jelentették a e 
amely azonban nem tudott világos 
got deriteni. Lehetséges, hogy a fél 

valahol a kalapgyárnál utólérte a fe 

ségét és Azóta bizonyá u 

az asszony is megbékélt az élettel, 
lemondott a halálról. Ha igy van,: ; 
kor bizonyára nem nagyon siec mi 
lentkezni. Ebben az esetben a sik 

és a viz loccsanása csak a fagyla 

árus képzelete volt. 

hazavitte. 

s 

aa esa l 

Jony-Jocker 
a rendőrprefekius 

asztalán 
Temesvár, julius 28 u 

Crenian Auról, Temesvár rend muli 
prefektusa, magas tisztsége ellené utuliike 

amelyet annyi odaadással, rátaerme mi 
séggel és előzékenységgel tölt be uuu 
Temesvár közönségének osztatlan 3un filu 
konszenvét birja, egyike a legsze, 

nyebb embereknek. Hogy most mé 

riportanyagot szogáltat, annak ez lli 
rummyláz az oka, amely ma Tem u 
várott is dul. Amerre most az emb y negerül 

kártyaasztalainál n 
avagy magánlakások elhüsitett mél) még 
hbe kukkant, ott ingujjra vetkőzve ru ba 
myt játszanak. Ennek a játéknak le 
fontosabb kártyája a Jolly-Jocker. 

Jolly-Jocker - hogy ugy fejezzük uyur Mebtab 
magunkat - a hatalmassága ennek 

játéknak. Tessék megfigyelni annak mn félt 
játékosnak az arcát, aki a JollyJ 
ckert megkapta. Földöntuli öröm 
káprázatai vonulnak végig rajta. 
Jolly-Jocker mindent helyettesit és 
Jolly-Jockerért a vérbeli rummy-jál 
kos még a földöntuli boldogságát is 

adja. A Jolly-Jocker körülbelül oly! 
fontos tényező, ha valakinek hárol 
ezer leire van szüksége és csak kötez 
leie van, az ezresek közé egy Joll 

kávéházak 

ninmet t 

kkoláhan gy 

tesz és akkor az három ezresnek 8SZpé 4 
mit. Ilyen hatalommal találkoz . 
Crenian rendőrprefektus. Éppen é)2 

kai inspekcióját végezte és hazaté 

ben volt, amikor a Dózsa-utca közny 

kén letekintett a földre és valami 
nyes kép ragadta meg a szemét. L 
hajolt, hát egy Jolly- Jocker 

Jolly-Jocker: az hatalom, azt nem 
het a földön heverni hagyni. Crenia 
rendőrprefektus lehajolt, felvett 
megsimogatta és zsebébe tette. És a! 

óta ott pihen a rendőrprefektus as n ! 

talfiókjában a Jolly. A becsületes me 1eg a 

találó, Crenian rendőrprefektus, mot ütkk, 

várja a Jolly-Jocker gazdáját, hog u 6, 

visszaadhassa a hiányzó kártyahata Miát e 
t 

mat. 

Pa10, .0gak0e 

enis 

Esek a BÁRTUMCSŐ-legények, 

TUNGSRAM-gyártmány mind valány. 3 

A TUNGSRAM-gyárra, hel, nagyon kevély 

Hirt s örömet hoznak nappal a éjszakánmn. 
Amatör gyönyörék ők és remények, 

Ezek a BÁRIUMCSŐ-legények. 

Crodás mennyel hangu lénye. 

Eek a BARIUMCS-icgénye 

ezzzezzz? th,



Temesvár, julius 28. 

egyven magyar iskolás gyermek- 

ztünk meg amikor két nappal 

b a fibisi katolikus elemi iskolá 

meknek sorsáról irtunk, rámutat- 

rra hogy ez a negyven gyer- 

Brefekyu h német iskolába kénytelen járni 

alán kesak tanitója és plébánosa jóságá- 

köszönhető, hogy néminemü ize- 

kap az anyanyelven való okta- 

is, amennyiben a vallástant 

carul tanulják és éppen hogy meg- 

erik a magyar betüket is. Fibi- 

. négyszáz magyan család lakik. 

amennyi földhöz ragadt zsellér. 

yon nincsetlen emberek. És bár a 

esztendőn át 

adót 

csekély összeg 

yszáz család 

nkétezer 

laz aránylag 

n nagy megerőltetést jelent. 

hhoz már nincsen anyagi tehet- 

egy 

lei hitközségi fizet, 

nekik 

Egük, hogy még külön áldozatot 

abban a tekintetben, 

német tannyelvü feleke- 

ra évek óta megigért 

g mindig nem kapta meg. 

van erre a célra a tizenkétezer lei 

"ilközségi adó, melyet Schiller 

Mörgy máslaki plébános, akinek 

üFois a fiókegyházát képezi, teljes 

ibészében hajlandó ennek a magyar 

zek 1ál olai tagozatnak a céljaira fordi- 

atlui, azonban ez korántsem elég. 

Mikor erről irtunk, heczzátettük, 

r leire volna szükség, hogy valami 

rény igényü, de nagyobb 

kesedésü tanitót lehessen a fel- 

ai itanndó magyar tagozat részére kap- 

és cikkünkben apelláltunk a Ma- 

t ar Párthoz is, 

Togket jd megtalálja a 

ntalgy ezt a szükséges pánzt miként le- 

ai (lssen előteremteni. 
MDikkünk sokkal! 

u Visszhangra 

annál 

o és Valál 

remélve, hogy ez 

módját annak, 

hamarább talált 

semhogy gondoltuk. 

u Alig jelent meg a cikk, máris je. 

entkezett szerkesztőségünkben egy 

elkes ember és elmondta hogy 

milyen hatást gyakorolt 

amit olvasott. 

töhr János temesvári vendéglős, 

i minden magyar ügy mellé a leg- 

gyobb odaadásal szegődik, volt ez a 

kes ember és a következőket jelen- 

tte ki: 

Izgen kivánatos, hogy Fibisen a 

ükséges magyar tazozat már a kö- 

As tkező iskolai év kezdetén, szeptem- 

rben. megnyilhasson. Ha a fibisi 

agyarságnak erre nincsen pénze és 

a csanádegyházmegyei iskolaalap- 

ak sem áll tehetségében a még szük- 
ges tizenkétezer leit összehozni, 

7 t(kor elő kell azt teremteni magának 

! magyarságnak. Vannak a magyar- 

ig között sokan, akik átérzik annak 
szükségességét, mit tesz az, gyerme- 

k inket az anyanyelven oktatni és 

mi" emzetüknek, kulturájuknak meg- 
" rtani. Akiknek módjában van azok 

aruljanak hozzá ehhez a nemes és 
csületes célhoz. 

u Én a magam részéről a fib si fele- 

13" kezeti elemi iskola mellett felálli- 

tandó magyar tagozat rés
zére ezer 

leit ajánlok fel, amely a Magyar 

fajában való megtartásáról em- 

irtunk. Negyven magyar iskolás 

.
 

.
.
.
 

mpüspökségnek egyelőre szintén nin- 

un arra pénze, mert az iskolái szá 

államsegélyt 

Volna 

Pártnak rendelkezésére fog állani, 

mihelyt arra szüksége lesz 

Ezeket mondta Stöhr János és ezzel 

az ügyet a maga részélől elintézett- 

tehetségükhöz ké- 

pest kisebb-nagyobb összegeket fognak 

a helyen, ahol legelőször emlékeztünk 

nek magyarok, akik 

meg a fibisi magyar 

kekről. Hisszük és erről erősen meg 

vagyunk győződve, hogy Stöhr János 

iskolásgyerme- 

példája követőkre fog találni. Lesz- 

nek magyarok, akik tehetségükhöz 

képest kisebb-gyobb összegeket foznak 

felajánlani és valljuk, hogy ilyen mó- 

don össze fog gyülni az a pénz, amely 

szükséges, hogy a fibisi elemi iskola 

smsesasmamases 

3. oldal 

1e fo valósumi e telnes áldozatkészség 

miegynayilatkozása révér 

magyar tagozata megnyilhasson. Ki- 

ki csak annyit adjon, amennyit tud. 

A legkisebb összegnek is, ha nemes 

célra adódik, nagy értéke van. 

Akik ebben a szép mozgalomban 

részt akarnak azok neveit 

a magyarság aranybetükkel fogja 

a szivébe beleirni. 

A Déli Hirlap öőrömmel 

erre vonatkozó bejelentéseket és azo- 

kat átteszi a Magyar Párt 

torontáli központjához. 

lesz azokon, akik a fibisi negyven ma- 

venni, 

fogadja az 

temes- 

Isten áldása 

gyar gyermeknek az anyanyelven 

való oktatást biztositják. 

K. E. 

asza. 
amarez 

Adivágta felesége torkát 
a féltlélzenmny férj és a hontesiei egy buza- 

eres 4 alá rejtette, ahol a szomszédok 

rátaláltaaliz 

Temesvár, julius 28. 

Véres féltékenységi dráma játszó- 

dott le tegnap Buziás 

Iklóda határában. 

Bigdan huszonegy éves iklódi földmü- 

község 

ves korán reggel mezei munkára in- 

dult Anna nevü huszonegy éves fele- 

A fiatalok 

napja keltek egybe és a férj fölötte 

féltékeny volt ifju és szép feleségére. 

ségével. 

Nagyon vakran voltak közöttük télté- 

kenységi jelenetek. Tegnap reggel ele- i 

folytatták a 

munkát, amikor a férj ismét szóba hoz- 

inte nyugodtan mezei 

ta a fiatal asszony egyik leánykori 

udvarlóját. Az asszonyka erélyesen til- 

; takozott a gyanusitások ellen. Szó szót 

ey még legalább évi másik tizenkét- ! 

pen elhajtatott kocsijával a perlekedő 

követett, amikor az y - ; 

házaspár mellett. 

- Hogy vagytok Anna! - kiáltotta 

le a kocsiról. 

Jól - válaszolta az asszonyka 

nyugalmat erőszakolva magára, hogy 

közelében levő 
Costa 

alig néhány hó- 

a legény ne vegyen semmit észre a 

családi veszekedésből. 

Természetes, hogy ez a köszönés és 

férj ujból kezdte a civakodást, majd 

előrántotta élesre fent kését, leteper- 

te az asszonyát és torkát a szó szoros 

értelmében átmetszette. Véres tette 

után a holttestet egy buzaereszttel le- 

í takarta és tovább dolgozott, mintha mi- 

sem történt volna. A szomszédos bir- 

tokon dolgozó falubelieknek feltünt az 

asszonyka hirtelen eltávozása és ami- 

kor kérdőre vonták a férjet, az hirte- 

len rámutatott a buzakeresztre, amely 

alá a hullát rejtette: 

- Itt van, nézzétek! 

Azok megdermedten látták az 

szony élettelen testét. Azonnal értexi- 

tették a törökszákosi 
amely a gyilkos fért atartóztatta s - 

ciureanu vezetőügyész ma a hely. 

boncolás megejltése 

nsz- 

csendőrséget, 

szinére utazik a 

és a részletek kinyomozása végett, 

saa sa sz 
seszuannazozszammossza 

Dorie 
vezeit az á a Vadászerdőbe, 

geremn likere esztül 
amelyet 

ezérit elhanyagol a kozömség 

Temesvár, julius 28. 

Temesvár közvetlen környékének 

utjai igen ros-zak és főleg porosak. 

Sétakocsizásra, kirándulásra alkalmat- 

lanok, mert azok, akik ezekre az utak- 

ra merészkednek, olyanok lesznek, 

mint a verebek: tetőtől talpig szürkék 

a portól. Legtöbb panasz hangzik el e 

tekintetben a vadászerdőbe vezető ut 

ellen. Két és egynegyed kilóméter 

hosszu ez az ut, gyönyörü helyre ve- 

zet. A Vadászerdőnek azonban mégis 

kevés a látogatója. Pedig a város kö- 

zelében nem igen van más ilyen kelle- 

mes kirándulóhely. Hogy a közönség 

ezt nem látogatja, az abban leli ma- 

gyrázatát, mert senki nem szeret 

négy és fél kilóméteren - oda-vissza 

annyi az ut - olyan vonalon járni, 

amelyen bokáig érő por van, amely 

nemcsak a ruhát, hanem a szemet és 

a tüdőt is pusztitja. 

Temesvár városának végre meg 

kellene találnia a módját annak. hogy 

a közvetlen környékbeli utakat hasz- 

nálhatókká, pormentesekké tegye. Fő- 

leg vonatkozik ez a V adászerdei-utra. 

Küföldön ezt ugy oldják meg. hogy 

az utakat olajjal portalanitják. Ro- 

mániából hozatják az erre a célra 

szolgáló olajat, amellyel kora tavasz- 

szal befecskendezik az utakat és ezzel 

az eljárással a por egy teljes eszten- 

dőre le van kötve. Ha a külföldnek jó 

erre a célra a romániai olaj. miért ne 

használná azt Temesvár is, amely az 

olajat, mivel hazai termék, sokkal ol- 

ecsóbban kaphatná meg. 

sen a mostani idő már tulságosan elő- 

rehaladott arra, hogy a város most 
kezdje az utakat olajozni. Azonban 

ez nem zárja ki azt. hogy néhány száz 

méteren ne csináljanak próbaolajozást. 

Ez nem kerül sokba és alkalmas arra, 

hogy a város meggyő ődhessék az ola- 

jozás gyakorlati voltáról Ha ebben 

az évben megcsinálják a próbát és az 

beválik, akkor a tavasszal nekiláthat- 

nak valamennyi külső ut olajozásá- 

i nak. 

......... 

1-2 sztis 
házak heti és havi Kardostelep 

részletfizetésre 

eladók Telef.: 14-02 
intézőséséné 

beszélgetés csak olaj volt a tüzre és a 

Természete- 
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azonban nem volt elegendő és 

Filoszemaiio 

interjut adott Hinden- 

buro birodalmi elmökk 
Berlin, 28. 

német birodalmi 

elnök fogadta Sterner Mirjám 

amerikai zsidó ujságirónőt és filo- 

szemita interjut adott neki. Az elnök 

kijelentéseit a németországi lapok is 

közlik és a legtöbb ujság elégtétellel 

Hindenburg elnök 

juli 

""indenburg 

veszi tudomásul 

kijelentéseit. 

- Sohasem voltam antiszemita, - 

pangsulyozta a birodalmi elnök - és 

nem antiszemita a német nép sem A 

zsidók sok jeles embert adtak az em- 

beriségnek. Németország büszke reá, 

hogy egy Hinstein a polgára. A 

zsidóknak nagy része van a német 

kultura "ejlesztésében és ezt soha 

senkinek nem fog eszébe jutni 

A demokratikus Németor 

nincsenek 

leta- 

szág- 

ban a zsidókkal szemben 

emniféle előitéletek. 

Öns yiikossag 
egy hevearosi lamnacs- 

nolk szobajakbaanmn 

Budapest, julhnes 28. 

A központi városházán tegnap dél- 

után megjeient Steinhardt Antal 

Ede váro- ismert épiítész és Vajna 

tanácsnokot kereste. Az ügyeletes 

altiszt azt válaszolta. hogy Vajna nin- 

csen hivatalában, mure Steunhardt nyu- 

Egy- 

szerre váratlanul előrántotta brow- 

ningját és ülőhelyzetben ftőbelőtte 

magat. A szerencsétlen ember a hely- 

szinén meghalt. Nemsokára megérke- 

zett Vajna tanácsnok, aki a tragédia 

okát a következőkben állapitotta meg. 

teteheyet emnyerte a servésközvágó- 

hid kibővitésének pályázatát és erre a 

munkára kétezerötszáz pengő előleget 

kért, amit meg is kapott. iz az összeg 

ezért 

kérte annak ötezerháromszáz pengőre 

sI 

godtan leünt, hogy várakozzék. 

való felemelését. A városi tanács ezt 

a kérelmet meg is szavazta, Steinhardt 

ugylátszk nem tudott még a kedvező 

határozatról, bizalmatlan volt és pil- 

lanatnyi ideességében roöoitott selyot 

fejébe. 

mindennap 

a „Déli Hirlapot" 

Kávésok és vendéglósek 

figyelmébel 

A ,„Grand Café" (Gyárv., 

Kossuth-tér) feloszlatása 

miatt 

vigttt 
naponta f. é. aug. hó 1-ig. 

Márványasztalok, Thonetszé- 

kek, biliárd, jégszekrény, 

széliogó, cserépkályhák, 

csillárok, tükrök, faburkola- 

tok, állványok stb. 2056 

Lecolcsó árak mellett ] 
szzzzsmzzzzmz
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temesvári üzemfelügyelőség vezetője 

Megrendelt ara 
a legujabb vivmánya a háboruutáni 

időknek. Hamburgból most indult egy 

hajó Afrikába, amelyen negyvennégy 

ugynevezett megrendelt menyasszony 

utazik. Az afrikai gyarmatokon élő 

németek nem juthatnak könnyen fe- 

hér asszonyokhoz s ezért a hazájuk- 

ban rendelik meg a jövendőbelijüket. 
A mmegrendelés« ugy történik, hogy a 

házasodni kivánó gyarmatos megadja 

a pontos személyleirását s ezenfelül 
megirja, hogy körülbelül milyen 

menyasszonyra reflektál. Ezeket a 

»megrendelésekete a német hatóságok 
összegyüjtik, azután lehetően egyszer- 

re elfek-uáljak. „Persze nem elegendő 
- mondotta Sir Alfréd Horn, a Ham- 

burgban székelő angol konzul - hogy 

valaki egyszerüen irásban megrendel- 

jen magának egy menyasszonyt s ak- 

kor aztán rögtön küldenek neki egy 

leányt. Az angol gyarmatokon élő né- 

metek - feltéve, ha ilyen szándékaik 

vannak - kötelesek először bebizonyi- 

tani, hogy el tudnak tartani egy asz- 

szonyt, ezenfelül kötelesek az utikölt- 

séget letenni.. Az óvatos angolok még 

ennél is tovább mennek. Minthog 

megtörtént, hogy egy-egy gyarmatos 

nem volt megelégedve a megrendelt 

áruvai, egyszerüen azt mondotta, 

hogy nem veszi feleségül. Természete- 

sen a német leánynak vissza kollett 

utaznia a saját költségén. »Hogy ez 
többet meg ne történhessen - foly- 

tatta a konzul - a házasodni kivaáno 

gyarmatosnak még száz angol fonsot 

kell letennie, amelyet csak akkor kap- 

hat vissza, ha valóban feleségül vette 

a Németországból érkező leányt« Ezek 

az esetek azonban a kivételsxhez tar- 

toznak. A megrendelt menyasszonyo- 

kat rendszerint mind feleségül is ve- 
szik. A keményen dolgozó és -ok nél- 
külözésen keresztülment gyarmatos 

szemében a fehér asszony olyan kincs" 
hogy nem sokat törődik azokkal az 
apró-cseprő hibákkal, a melyek az 
európai ember szemében esetleg gátló 
tényként szerepelhetnének, 

- Mária királyné külföldi utazása, 
Mária özvegy királyné és Ileana 
hercegnő több hetes tartózkodásra 
Bledbe utaznak. Az udvari vonat 
vasárnap megy át Temesvá- 
ron, majd Zsombolyán át folytatja ut- 
ját Jugoszláviába. / 
- A Simplon uj menetrendje. Bu- 

karestből jelentik: Az eddig végzett ki- 
eérletek alapján augusztus elsejétől 

kezdve megváltozik a Simplon romá- 
niai szakaszán a menetrend. 
- Temesvári vasutasok elöléptetése. 

A vasutasok hivatalos lapjának leg- 
ujabb száma Temesvárott és a temes- 
vári üzletvezetőség területén szolgá- 
latot teljesitő vasutasok előléptetését 
közli. Előlépett Bucur Sándor a 

másodosztályu körzetfőnökké. Fried 
Ödön mérnök elsőosztályu körzetfőnök, 
Pacurariu Simon ar. orvos másod- 
osztályu szolgálati főnök, Dimitriu 
Sándor elsőosztályu felügyelő lett. Wo 
ronka István elsőosztályu felügyelő- 
helyettesi rangfokozatba került. Bo t 
Nistor és Vlada rescu Sebestyén 
harmadosztályu főellendrökká léptek 
elő. Ostoia Metos zsombolyai ál- 
lomásfőnök harmadosztályu főállomás- 
főnök lett. Kn opf Károly főpénztá- 
rosi rangot nyert J a n c u Trajánt a 
kiváló sportembert pedig másodosztá- 
lyu hivatalfőnökké léptették elő. 

Gazdasági struccpolitika 
a munkanélkülieket munkaalkalom te- 

remtése helyett egyszerüen áfttelepiteni 

London, julius 27. 

Angliában a munkanélküliség már 

évek óta sulyos probléma és állandóan 

foglalkoztatja az illetékes köröket. Az 

angol munkaügyi hivatal legutóbb ter- 

vezetet dolgozott ki, amely a munka- 

nélküliségen ugy akar enyhiteni, hogy 

a munkanélküliek egy részét az an- 

gol birodalom különböző dominionjain 

helyezi el. A dominionok azonban sor- 

ra tiltakoznak a terv kivitele ellen. 

King, a kanadai miniszterelnök, külö- 

nösen azért tartja helytelennek a ter- 

vet, mert a kanadai bányaiparban 

amugyis nagy a munkanélküliség és 

igy az ujabb jövevényekkel esak na- 

gyobbá tennék azt. Bruce ausztráliai 

miniszterelnök kijelentette, hogy az 

nem elintézés az angliai munkanélkü- 

liségnek, hogy a munkanélkülieket 

egyszerüen áttelepitik Ausztráliába. 
Van Ausztráliának magának is elég 

munkanélkülije, akiknek ellátása nagy 
terheket ró a kormányzásra. 

- Gutu rendőrigazgató visszatért 

szabadságáról. Gutu Athanász rend- 

őrigazgató, a bünügyi osztály vezető- 

je, aki betegszabadságát a Tátrában 

töltötte, visszaérkezett Temesvárra. 

Gutu Athanász. akinek egészségi álla- 

pota helyreállott, a legközelebbi na- 

pokban átveszi hivatalát. 

- Az Italia menekültjei. Stockholm- 
ból jelentik: Az Italia menekültjel 

tegnap Svédországba érkeztek. Mind- 
nyájan egészségesek és jó szinben 
vannak. Ceccioni mankón jár, Maria- 
not pedig vitték, amikor a hajóból át- 

szállottak a vasuti kocsiba. Amikor 

az Italia menekültjei Narvikba meg- 

érkeztek és a közönség megpillantot- 

ta Zappit, fütyülni kezdett és Mal- 
green nevét kiáltozta. 

Horga Pál Hárombéka-vendéglőjé- 

ben az Árok-utcában szombat este 

jazzband P o p a Miklós vezetésével, 

vasárnap a közkedvelt józsefvárosi 

szalonorchester hangversenyez, 

Nagyszabásu motorkerékpár és bi- 

cikliverseny. Az ujságirónapon Te- 

mesvárott nagyszabásu 

rékpár és bicikliverseny is lesz, amely- 
nek győztesei értékes dijakat nyernek. 
A motorkerékpárok benevezési dija 

kétszáz, a bicikliké száz lei. A rende- 
zőség kéri ugy a motorkerékpárok, 
mint a biciklik tulajdonosait, hogy a 

jótékony célra való tekintettel a ver- 

senyre minél nagyobb számban ne- 

vezzenek be. A bejelentéseket a Bánát 

hirlapiródában, Jenő herceg-tér 3. 
szám alatt lehet eszközölni. 

motoros ke- 
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A lipcsei őszi 

....utzut 
*g *g eg g e [ *g eg * 

1928. augusztus 26. - szeptember 1i. 
a legkedvezőbb bevásárlási alkalom ! é 

Felvilágositással szolgál : 

Leipziger Messeamt, Leipzig é 
és Angerbauer Jenő, a lipcsei 
Temesvár, I. Str. Gen. Praporgescu 3. Telefon: 70. 1988 

A temesvári keresekedimi és iparka- 

mara igazgatówálasztmánya tegnap 

délelőttre egybehivott ülését nem tart- 

hatták meg, mert a tagok nem jelen- 

tek meg határozatképes számban. Az 

igazgató-választmány julius harminc- 

egyedikén, kedden délután hat órakor 

tartja ülését a tagok 

tekintet nélkül. 

számára való 

- Nevelőnő revolveres balesete. Bu- 
ziásról jelentik: Tegnap délután fegy- 

verlövés hangzott el az uj Nagy-szállo- 

da közvetlen közelében. A fürdőközön- 

ség azt hitte, hogy öngyilkosság tör- 

tént. Amikor közelebb mentek, látták, 

hogy egy fiatal leány fekszik a földön. 
Azonnal bevitték a szállóba és keze- 
lés alá vették. Csakhamar visszanyer- 

te eszméletét és kiderült, hogy Sze- 
kula Lukrécia huszonkét éves neve- 
lőnővel azonos, aki Harambasa 

lugosi polgármester Buziáson nyara- 
Jó családjánál Mllott alkalmazásban. 
Vallomása során előadta, hogy nem 

akart öngyilkosságot elkövetni, a pisz- 

tollyal játszott, amely véletlenségből 

sült el. A leány sérülése könnyebb 

természetü. A csendőrség meginditotta 
a nyomozást. 

- Meghosszabbitják a nemzetközi 
vonatok járását. Bukarestből jelentik: 
Dimitriu közlekedésügyi minisz- 

ter tervezetet készit, amely a nemzet- 

közi vonatoknak Konstancáig való köz- 

lekedését célozza. A tervezet szerint 

az Orient-Ekszpressz, a Simplon és a 
Bukarest, hanem Konstanca lenne. 
berlini gyorsvonat végállomása nem 
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KORMÁNYBIZTOST KAP 
zÁSZ-LOTHARINGIA. Párisból 
lentik: Haeggi abbó közbenjárá Ár: 
kormány elhatározta, hogy ez Elzás 
küldött francia közigazgatás; tisztvi 
lőket visszarendeli és helyükbe el 
sziakat nevez ki, Elzász-Lotharin, / 
valószinüleg kormánybiztost kap. 
kormánybiztos vagy Liautey m 
sall, vagy pedig Millerand v 
höztársasági elnök lesz. 
- Hosszura nyulnak az olimp 

mérkőzések. Párisból jelentik: A 
sterdami jelentés szerint az olimp 
sportbizottság elhatározta, hogy ezt 
tul az olimpiászokon többé nem 
tanak sem futballversenyt, sem pet 
tenniszmér kőzést, mivel hogy z 
tulságosan hosszura nyutják az oli 
piászt. Ezentul az olimpiászok mh 
össze két hétig fognak tartani. A 1 

l közelebbi olimpiászt 1932-ben reni 
zik Los Angelesben. uri libu ! 
* Dr. Josephi ideggyógyász 

földi utjáról visszatért, rendelés 
hétfőn megkezdte. Volt Hungá 
Fürdő., Telefon 18-55. 
- A nagy hőségben nincsen üzl 

Newvorkból jelentik: Gyér érdeklőd i 
mellett folyt le tegnap Tunney és He ín Mii 
ney hivatásos bokszolók között a 1ery asszut 
ijágbajnokságért vivott bokszmérk m Muka 

zés. Tunney a tizenegyedik menetb nni uulbaiutk 
knockautolta Henneyt és megvédte lutk a Lut 
világbajnokságot. A mérkőzést T e hl 
Richárd impresszárió rendezte, aki h Ml 467 
romszázötvenezer dollárt veszite tutanmi 
mert az amerikaiak a nyári melegbi vu ug 
nem mentek el még erre az izgalm. I tu biilil 
mérkőzésre sem, smdb 
* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében nég le viba 

fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálá ul 
sal 35 lei. Naponta frissen csapol! st ! 
Azonkivül 50 leies menü következő uil 
lappal: zöldbableves, savanya k uálált 
poszta feltéttel. dzsuvecs borda, fő lMarin 
kukorica. Tejesételek is kapható at lagyenes 

Egy esti ebéd 30 lei. m nin 
- Családja szemeláttára a vizl 

fulladt. Budapestről jelentik: Tegn Mil bales 
Nagymaroson Réti Marcell budapes juik 
kereskedő, aki a Dunában fürdött, 
felesége és a leánya szemeláttára 
vizbe fulladt. Hulláját eddig ne 1 
találták meg. alálg] 
- Reménytelen szerelmes öngyilko "aj 

sága. Aradról jelentik: Kolti Laj 41 
aradi cipészmester tegnap délelőtt b Etergul keg 
tért a Hal-téren levő Varga-féle vel " 
déglőbe és sört rendelt. Amig a sz 
mélyzet a sört hozta, elővette revolve a y 
rét és halántékon lőtte magát. Koll " „ 
a helyszinen azonnal meghalt. Tetté , 
nek oka ismeretlen, Akik közelebbrő ülhen , 
ismerik, azt állitják, hogy a nős em 1 
ber egy másik asszonyba volt Iy Tím 

l 

alakitótt 

z ari, telenül szerelmes. . 
pen 

tdés 

l 

Temesvár központjában 
fekvő, legmodernebbül épült, 

emeletes villa, 
keköltözhető 6 szobás la- 

kással, 

igen kedvező áron eladó.a 
Érdeklődők irjanak ,Adómen- / 

tes" jelige alatt a kiadóhivatalba. 

Mite 

szép akar lenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- V 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi ! 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz", 1, Szentgyörgy-tér. 

E 



Kaszákkal vonultak a esendőrök 
em. Kassáról jelentik: 1924-ben a 

h) mplénszinai erdőhivatal elhatároz- 

ö, hogy Csukaháza határában fási- 

t végez. A csukaháziak azonban 

i ! ellenszegültek és sem fuvart. 

mi az erdőhivatal a máshonnan ho-
 

t munkások védelmére sendőrsé- 

I t hozott, a csukaháziak botokkal és 

során huszonhat főkolompost tiz- 

hónapra itéltek. Az itéletet vala 

onnyi fórum jóváhagyta és ennek 

vetkeztében a huszonhat elitélt most 

nul be a fogházba. 

Nyári kabaréó esténként az ujon- 

átalakitott Novotny-vendéglő 

mi rtjében. Kellemes esti szórakozás 

n mpás müsor mellett. Eisőrendü 

mnyha, bánsági és erdélyi ételekkbel, 

a ta is italokkal, jó cigányzenével. Fi- 

alá velmes kiszolgálás. 

Nyole óra hosszat uszott a Csorba- 

an egy asszony. Csorbáról jelentik: 

gnap Kotkova asszony és Hájek 

ágai uszóbajnok kitartási versenyt 

mndeztek a Csorba-tóban. Erre még 

a dig soha senki nem tett kisérletet, 

a4 inthogy a tó vize rendkivül hideg. 

ájek már a második órában feladta 

versenyt, mig Kotkova asszony dél- 

őtt tiz órától este hat óráig, tehát 

ljes nyolo óra hosszat tartózkodott a 

lai ideg vizben és ez alatt az idő alatt 

ul sszesen huszonhat kilómétert és nyolc- 

áz métert uszott. A parton tartóz- 

eékagi bdó közönség nagy ovációkban része- 

ette a kiváló uszónőt. 
s Ha Temesvárra jön, kérje minde- 

kazli ütt az ingyenes tájékoztatót 

ucatorul prin Timisoara). 

ben. 

- Halálos baleset után sortüz, Mad- 

ból jelentik: Trichinopoli közelé- 

een egy vasuti átjárónál egy mozdony 

sszeütközött egy autóbusszal. Az ösz- 

zeütközés olyan heves volt, hogy tiz 

mber a halálát lelte, számosan pedig 

negsebesültek. A szerencsétlenség hi- 

ére nagy tömeg verődött össze, amely 

Aavarogni kezdett. A rendőrség felszó- 

iitotta a sokaságot, hogy oszoljon 

. zéjjel. Az emberek azonban nem en- 

edelmeskedtek, hanem szembeszálltak 

rendőrökkel. Ezek kénytelenek vol- 

ak sortüzet adni, amelynek következ- 

ében többen meghaltak és megsebe- 

ültek. 

Az uj vámtarifa. Bukarestből jelen- 

Ik: Az a bizottság, amely a vámtarifa 

evizióiával foglalkozott, befejezte 

nüködését és elkészitette a módosifott 

in ámtarifa törvénytervezetét. Ezt a ter- 

y ezetet bemutatják a kormány kebelé- 

valamint a legfőbb gazdasági tanács- 

ak és az eszközölt módositások utát 

5sszel a parlament elé terjesztik. 
Idő- 

kKözben az ország összes kereskedelmi 

5s iparkamaráinak is megküldik a ter- 

vezetet véleményadás végett. Való- 

zinü, hogy mire a tervezet a parla- 

ment elé kerül, egészen más szövege- 

atások révén. 

Ismét feljelentettek egy biztosító 

ársasázgot. Ploestiből jelentik: A Fe- 

ricirea biztositótársaság ellen ügyfelei 

az ügyészségen több rendbeli csalás 

miatt feljelentést tettek. Az ügyészség 

megkezdte a nyomczást. A Concordia 

1 után most a Fericirea van soron. Rá- 

ár a rud a biztositókra. 

(Con- i 

pől alakult gazdasági delegációnak, 

zése lesz az időközben eszközölt változ- 

A szabad választás 
IÍrta: Pierre Valdagne 

Lucien Manége jól tudta, hogy mik 

a szülei rejtett céljai azzal, hogy elvi- 

szik a kitünő Mme Foucet estélyére. 

Madeleine Panneau mikor a szülei 

ugyanerre az estélyre elvitték, ugyan- 
csak tisztában volt a házassági ter- 

veikkel. Lucien már hetek óta hall- 

gatta, hogyan dicsérik előtte Made- 

leine kisasszonyt. Madeleine sem hal- 

lott egyebet hetek óta, mint Lucien 

magasztalását: ez aztán a komoly fiu, 

milyen csinos ember, jó modoru, s 

milyen szép jövője van! 

Tizenegy óra tájban összekerült a 

két fiatal teremtés. Kölcsönösen nem 

tetszettek egymásnak. A leány tulsá- 

gosan hórihorgasnak, lomposnak, hen- 

cegősnek találta a fiut, Lucien pedig 

ugy vette észre, hogy a leány nem va- 

lami csinos, kissé már kövérkés, eset- 

len s a hangja rikácsoló. Együtt tán- 

coltak. 

Aztán beszélgettek: 

= Igen, énekelek. Gluck a 

kedves zeneszerzőm. 

uram, 

- Én pedig a vidám zenét szeretem. 

Ez összefügg azzal, hogy utálom a 

falut. 

- Az én kedves költőm Baudelaire, 

- sipogta Mauleleine. 

- Az enyém meg Raul Ponchon. 

- És hogy van az érzelmekkel, 

uram? 

- Az érzelmet kerülöm, mint a bünt. 

Csak a kézzelfogható dolgokban hiszek. 

-S a holdvilág?... 

- Többet ér egy jó ebéd! 

- Hogy tetszik önnyk az a tenyeres- 

talpos, terebélyes, derékig kivágott 

nagy darab szőke nő, aki ugy táncol, 

hogy majd belegebbed? 

- Elragadó! Hanem mit gondol, 

nem utálatos az a hülye ficsur, aki 

most surolt bennünket s valami bár- 

gyuságot motyogott magában? 

- Végtelenül finom és szellemes 

uriembernek találom. 

Lucien és Madeleine, mikor elbucsuz- 

tak egymástól, mind a ketten ugyan- 

azt gondolták magukban: »Na, vemé- 

lem, hogy ezek után békén forpak 

hagyni!e 

Megjött a nyár, aztán a tél. Made- 

leine Panneau kisasszony férjhez 

ment bizonyos Jules Lougré-hoz, ali 

nagyon boldogtalanná tette. Kényte- 

len volt elválni tőle. Lucien Manége 

feleségül vett bizonyos Emma Désert 

nevü csinos, kacér, erőszakog, bolondos 

teremtést. Egy szép napon az asszony 

megszökött valami amerikai milliár- 

dossal. 

Néhány év telt el még ezután. 

Abban az okosarcu, komoly, har- 

mincötéves férfiban, aki nagy sebbel- 

lobbal jár fel-alá a cabourgi fürdőpar- 

ton, könnyü ráismernünk Lucienre, 

épp ugy, mint abban a kövérkés hölgy- 

ben, akinek tekintete messz elmereng 

a végtelen tengeren, Madeleine Pan- 

neaura. Lucien surolja a hölgyet, ösz- 

szenéznek, meglepetésükben felkiálta- 

nak és ime máris beszélgetésbe merül- 

nek egymással. Azóta sem látták egy- 

mást, de közös barátaik révén értesül- 

tek egymás sorsáról. 

Másnap is, hirmadnap is találkoztak. 
Most, meghökkenésükre, 

ugy vették észre, hogy barátai lettek 

kölcsönös 

I egymásnak. 

- Meglepetésemre, 

találom önt, mint amilyennek gondol- 

egészen másnak 

tam. 

- Magam is meglepődtem, - felelte 

Madeleine - mert maga ugy maradt 

meg az emlékemben, mint valami ki- 

állhatatlan nagy fiu. 

E Hát mi történt? 

Megöregedtünk mind a ketten. 

Nem. Tisztábban látunk. Akkor 

nem tudtuk. Össze akartak bennünket 

boronálni. 

- Igen. Én pedig ragaszkodtam hoz- 

zá, hogy magam válasszam meg bol- 

dogságomat. Hát bizony nagyon fel- 

sültem velel! 

- Madeleine, - mondta Lucien el- 

fogódottan - mit gondol, nincs még 

késő, hogy jóbarátok, jópajtások le- 

gyünk? 
Madeleine lehajtotta a fejét, piros- 

ság ömlött el az arcán és nem vonta 

vissza a kezét Lucien keze szoritásá- 

ból. 1 

- Harminc éves papi jubileum. 

Pater Wrobel Paulinus szalvató- 

riánus atya most ünnepli pappá szen- 
telésének harmincadik évfordulóját. 

Ez a nap összeesettt azzal, hogy idén 

huszönötödször vezette Temesvárról 

az Anna-napi zarándoklatot Mária- 

radnára. Ebből az alkalomból a kegy- 

helyen tartott nagymise után Ma- 

gyary Pál prelátus köszöntötte Pá- 

ter Wrobel Paulinust, 

szeretettel ünnepeltek. 

A Rapid Billéden játszik. A Rapid, a : 

temesvári németek sportegyesülete 

vasárnap Billédre rándul, ahol a bil- 

lédi spcztklubbal barátságos mérkő- 

zést játszik. A kiváló temesvári csa- 

patnak, amely Billéden propaganda 

akit a hivek 

: Okmányokat hamisitó irodatfő- 

nök. Bukarestből jelentik: Sadove- 

anut Gorj-megye irodafőnökét letar- 

tóztatták, mert hamis személyi okmá- 

nyokat szállitott a Károly puccs al- 

kalmával szerepelt Barbu Jonescu- 

nak, akit tulajdonképpen Leibovics 

Marcellnak hivnak. Sadoveanu hir 

ezerint két millió leit kapott a hami- 

sitásokért. Vele együtt égy parasztot 

i1 őrizetbe vettek, akik ebben az ügy- 

ben hamis tanuként szerepeltek. 

Dinnye megérkezett! A Seharff 
Gyula-féle legfinomabb csemege fajok: 

Cantalup, Togo turkesztán , görög 

vörös bélü és mindenféle befőzni való 

dinnyék, már most előjegyeztetnek. 

mérkőzést tart. szivélyes fogadtatást : Jégben hütve is kaphatók Zsuzsinál, 

készitenek elő. 1 Lloyd-sor. 2051 
. 

kapható a 
DÉL!! HIRLA 

kiadóhivatalában 

5. oldal 

- Uijságirók nyári karneválja. A 

temesvári kisebbségi ujságirók az 

ujságirók özvegyeinek segélyalapja 

javára augusztus 4-én és 5-én nagysza- 

básu nyári karnevált rendeznek. A' 

két napi ünnepség főbb részei: sorso- 

lás, amelyen motorbicikli lesz a fő- 

nyeremény, karneváli felvonulás és 

jelmezbál a Luna-parkban, szépségki- 

rálynő és szépséghercegnők választá- 

sa, pantomim, mükedvelői előadások, 

ujságirók kabaréja, magyar és német 

dalárdák hangversenye, uszóverseny, 

bokszverseny, rulett, autókorzó és 

sok egyéb. A Luna-parkban a karne- 

vál alatt a nőegyletek hölgyei a kü- 

lönböző sátrakban virágot. ennivalót 

és italokat árulnak a jótékony célra. 

A nagy sorsolás sorsjegyei darabon- 

kint negyven leibe kerülnek. 

* Fából faragott csillárok, asztali 

és fali lámpák, butordiszek, faragott 

sétabotok eredeti tervek szerint és 

tetszés szerinti müvészi kivitelben ké- 

szülnek Szánthó László szobrász 

csillárüzemében, Király-u. 11. sz. 

- Ma nyitják meg az uj villamos 

vonalat. Az uj villamos vonalat, 

amelynek hatos lesz a jelzési száma 

és amely az erzsébetvárosi Telekház- 

térről a gyárvárosi Kossuth-térig fog 

közlekedni, ma délután félhat órakor 

nyitják meg ünnepélyesen a város és 

a hatóságok képviselőinek jelenlété- 

ben. A megnyitás résztvevőivel ma 

járja be az uj pályát a próbakocsi, 

holnaptól fegva pedig a vonalon már 

rendszeres forgalom lesz. 

- Kizártak egy rabbit. Jasiból je- 

lentik: A moldvai rabbitanács teg- 

nap ülést tartott, amelynek során Bei- 

nes Mózes jasii rabbit kizárta tagjai 

sorából, mert egy öngyilkos nő végtisz- 

tességén a vallási dogmák ellenére 

megjelent és végezte a gyászistentisz- 

teletet. 

* Nádasi Magduska, a temesváriak 

dédelgetett kedves kis primadonnája, 

visszajött. Mindennap felép a Royal 

varietében. A müsor keretében fellép 

még Giranof volt orosz ezredes, hir- 

neves balalajkamüvész. 

- A veszedelmes tárcadobó. Másfél 

hét előtt az aradi rendőrség körözése 

alapján Temesvárott elfogták Jo- 

büntetett előéletü 

egyént, aki Aradon tárcadobás segit- 

ségével több lopást követett el. Jonas- 

cut Aradra kisérték, ahonnan kihall- 

gatása után visszahozták Temesvár- 

ra. Alapos a gyanu, hogy a temesvári 

parkokban legutóbb előfordult tárca- 

dobásokat még ismeretlen helyen rej- 

tőző társa segitségével Jonascu Pascu 

követte el. Jonascut a temesvári rend- 

őrprefekturán Craciun György 

rendőrkomiszár hallgatja ki. Jonescu 

Pascu a kihallgatás során hirtelen 

eszméletlenül esett össze. Állapota su- 

nascu Pascu 

lyos volt, hogy a mentőket kellett 

hozzáhivni, akik a kórházba szálli- 

tották. 

- A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

A nő lehet-e személy? A kanadai 

legfelsőbb biróság foglalkozott a na- 

pokban ezzel a különös kérdéssel. Dön- 

teni kellett ugyanis arról, hogy a Bri- 

tish North American Act rendelkezé- 

sei szerint a kanadai nők ,személy- 

nek" számithatók-e s ezáltal bevá- 

laszthatók-e a szenátusba. A birósági 

döntés tagadó lett, de azért enged- 

ménnyel: kijelentette ugyanis a leg- 

felső birói szó, hogy különösen kiváló 

képességü nőket „be lehet sorozni a 

személyek közé" s ezáltal beválasztha- 

tók lesznek a szenátusba is, 



.
 

6. oldal 

Két kikapós 
és a püspöknek nézetit ügyvéd kalandja a 

gyorsvonai elsőosztályu fülikéjében 

Temesvár, julius 28. 

Nem akar ez a cikk reklám lenni 

Giurgiu János dr. kolozsvári ügy- 

védnek, aki eredeti utikaland hőse volt 

a napokban. 

jószándékkal szállt fel 

egy elsőosztályu fülkébe, 

alább is Aradig 

friss erővel érvel majd egyik ügyében 

a temesvári törvényezék előtt. Ez a vá- 

Giurgiu ügyvéd azzal a 

Kolozsvárott 

hogy leg- 

kialussza magát és 

gya azonban csupán Tövisig sikerült. 

1tt át kellett szálinia. Átszedelőzködik 

a bécsi gyorsba és elhelyezkedik egy 

üresen álló elsőosztályu 

következő pillanatban két 

szonyfej kukkant be a fülkébe és miu- 

tán megállapitották, hogy a fülke al- 

kalmas, beszállottak. A kedélyes ügy- 

véd nem is nagyon bánta az uj társa- 

szép asz- 

ságot: 

= Hiszen egy kis alvás elmulasztása 

mindig felér két szép asszonnyal - 

jelenti ki magában. 

A két asszony nyomában 

ott a gavaliér is. 

azonban 

svádáju fiskális ur sem 

felvenni a versenyt. A vonat elindult 

és Giurgiu aludni próbált, ami nem 

sikerült. Füle mellett 

szép asszonyok szájáról a szavak, hogy 

az egyik özvegy, a 

elsuhantak a 

ők budapestiek, 

másik csak szalmaözvegy és Szovátán 

voltak. A hangulat egyre melegebb 

lett. Giurgiu egyszerre azon veszi ész- 

hogy a fülkében a lámpa 

utóbb már 

És akkor ugy rémlett neki, hogy ajkak 

csattanó zenéje háboritják 

re magát, 

pislákol, teljesen elalszik. 

álmát. 

- Hát nem vagyok én még öregem- 

ber - tépelődött magában Giurgiu és 

kivonult a fülkéből. 

zás hátralevő részét a folyosón töltöt- 

te. A szomszéd fülkében utazott a fis- 

kális egyik tréfacsináló kollegája, aki, 

szintén Szovátán nyaralt és igy is- 

merte a hölgyeket. Amikor már haj 
nalodott, beköszöntött a hölgyekhez. 

akik a szovátlai ismerőst a világosság 

derengésében szivesen fogadták. A 

fiatal fiskalis egyszerre megszólalt: 

- A hölgyek kenetteljes társaság- 
ban utaztak. Az az ur, aki magukkal 

jött, az uj unitárius püspök. Most már 

biztos, hogy lelkiekben nem szenved- 

tek hiányt. 

Ezzel el is távozott. A két nő pedig 
ljedten tekintett egymásra. 
most? Giurgiu mitsem sejtve később 

visszatért a fülkébe. A két fiatalember 
néhány percre eltávozik. A két nő 
egyike megszólal: 

- Nagytiszteletü atyám. bocsásson 
meg szegény vétkezőknek. de mi is 
husból és vérből vagyunk és amellett 
még özvegy is. Nem tudtuk, hogy a 
püsvök ur őeminenciájával utazunk. 

Giurgiu nem tudta hamarjában, 
hogy miről van szó, de tekintete az 
ajtóra tévedt, ahol fiatal kollegája ál- 

Az éjszakai uta- 

jutalékkal madas 

folvótetnek 
.. 

a DELI HIRLAP 

kiadóivstalában i 

Két fiatal fess fiu 

jelent meg, akikkel adott esetben a jó 

tudta volna 

.
.
.
.
.
.
 

Mi lesz 

lott nevetését visszafojtva. Hirtelen tudta, hogy a püspök nem is püspök. 

mindent megértett és folytatta a játé- hanem hires humoru kolozsvári fiská- 

kot, átvette a püspök szerepét. lis. Már füttyentett a vonatvezető, a 

- Nézze leányom - válaszolta ke- vonat indult Kurtics felé, amikor az 

netteljesen - minden rendben volna, egyik nő lekiáltott: 

de Önök megfeledkeztek arról, hogy - Doktor ur, viszontlátásra a jövőre 

én is ember vagyok. Szovátán. 

Az aradi állomáson a két nő meg- [ Grósz Dezső. 

verseny. Leipzig. 3 óra: Dólutáni hang- 

verseny. 4 óra 30: Szórakoztató zene. 

8 óra 15: Énekhangverseny. 10 óra l5: 

Tánczene. Prága. 12 óra: Zene. 5 óra: 

Délutáni hangverseny. 7 óra 15: Népies 

hangverseny. Stuttgart. 3 óra: Szóra- 

koztató zene. 8 óra: Kamarazene. Utá- 

28. (Szombat). Budapest. 12 

6 óra: Katonazenekari 

hangverseny az Angol Parkból. 7 óra 

45: A cigánykirály cimü operett elő- 

adása. 10 óra 50: Cigányzene. Bécs. 11 

óra: Délelőtti zene. 4 óra 15: Délutáni 
hangverseny. 6 óra: Ének és hegedü- 

hangverseny zongorakisérettel. § óra: na kabaréest. 

Operettelőadás. Utána tánczene. Bres- Julius 29. (Vasárnap). Budapest. 9 
lau. 4 óra 30: Szórakoztató zene. 8 óra óra: Kozmetika. 10 óra: Katolikus is- 
30: Tarka est. 10 óra 30: tentisztelet és predikáció. 11 óra 20: 
Brünn, 11 óra: Déli hangverseny. 6 Református istentisztelet és prédiká- 

Német énekhangverseny. 7 eció. 12 óra 45: Az opera zenekarának 
óra: Népies zenekari hangverseny. 

Berlin. 5 óra 30: Szórakoztató zene. 10 
óra 30: Tánczene. Frankfurt. 4 óra 35: hangversenyátvitel az 
Zenekari hangverseny. 8 óra 15: Tar- 11 óra: Cigányzene. Bécs. 

ka est. Hamburg. 12 óra 30:Déli hang- 

verseny. 8 óra: Tarka est. Kattowitz. 

Julius 

ora: Zene. 

Tánczene. 

óra 10: 

hangversenye. 

10 óra 15: 

Orgonazeneátvitel a fogadalmi tem- 

plomból. 11 óra: A szimfonikus zene- 

Délutáni hangverseny. 8 óra: Kabaré. verseny. 6 óra 15: Ária-hangverseny. 

Otána tánczene. Langenberg. 1 óra: i8 ór 0. Szórakoztató zene. Brünn. 8 

Déli hangverseny. 6 óra: Énekhang- óra 30: Egyházi zene. 11 óra: Délelőtti 

Belvárosi Moz i: Szombat (inlius 28.) 

20), 
Maeha. aij Mozi: Csülötök (angusztos 2.) 

tilzendottan vesztettem el szivenet! 
felvonásban. 

Gyárvárosi Mozi: Vasárnap, hétfő (j ius 29 

Elsőrangu vigjáték tele mulatságos fordulatokkal, 

amelyben a szimpatikus Bonviván megjelenik 

mint hivatásos táncos, gummibabakeres- 

kedő, kisegitő pincér, baromfitenyésztő 
stb. 

A főszerepekben: 

Harry Liedke - Maria Pauder 

Monopol: Filmcentrala Timisoara. 

Az előadások kezdete: 6 és 9 órakor. 

r 

zaeonosa.mass 

4 óra 15: Gyermekda- 

lok. 5 óra 15: Cigányzene. 8 óra: Esti! 

állatkertből. 

nenyecske 

1928. julius 

3 óra: Katonazeneki 

hangverseny. 4 óra: Délutáni hangy 

seny. 7 óra: Szórakoztató zene, 8 a 

30: Kamarazene. Berlin. 11 óra 30. 

vószenekari hangverseny. 8 óra 

Kabaré. 10 óra 30: Tánczene. Fran 

furt. 4 óra: Zenekari hangverseny 

óra 30: Énekkari hangverseny. 9 ó 

30: Kamarazene. Hamburg. 12 ó 

Zene. 1 óra: Zenekari hangverseny! 

óra: Szórakoztató zene, 8 óra: Opere 

előadás. Kattowitz. 6 óra 40: Délutá 

hangverseny. 8 óra 15: esl 

átvitel Varsóból. 10 óra 30: Táncze! 
Langenberg. 1 óra: Déli hangversen 

8 óra 10: Esti hangverseny. Utál 

tánczene. Leipzig. 11 óra: Déli hangy« 

seny. 4 óra 30: Mandolin és gitár han 

verseny. 9 óra: Zenekari hangversen 

10 óra 30: Tánczene. Prága. 11 óra: El 

hangverseny. 4 óra : 

hangverseny. 

vószenekari 

Délutáni hangverseny. 7 óra 15: Sz 

rakoztató zene. Stuttgart. 12 óra: 0 

Mulbok 

unet l, 

5 óra: Délutáni hangverseny, 8 óra kar hangversenye. 6 óra 15: Kamara- 
15: Esti hangversenyátvitel Varsóból. zene. Breslau. 11 óra: Evangelikus 

10 óra 30: Tánczene. Königsberg. 6 óra: istentisztelet. 12 óra: Zenekari hang- 

I ezinmüvésze, mindzét darabban a f 

számos jelét adták 

való 

! Dinu-féle vendéglőben tartanak müűü 

I soros estét, amelynek 

netek és magánszámok 

adásra. A mehalai tagozat, amely csal 

.- 

t 

m gyernk 
ustei álást 

iet Kertés 

Mu 

Más 

gonahangverseny. 3 óra 30: Szórako 

tató zene. 8 óra: Balalajka kórus 

férfiénekkari hangverseny. 

Szinhőz 

A magyar szinház előadása a ti 

szimházban. Szendrey Mihálv sezi 

igazgató engedélyt kapott a kultus 
. , in a91 

minisztertől, hogy Kiss Ferenc a m? agét 

gyar Nemzeti Szinhíz tagja, két u 

pon át Temesvárott vendégszerepe (nddahi 

hessen. Hétfőn este kilenc órákor a t 
... 

Olympiát adják elő, kedden este kilen 1b Bto 

órakor pedig Zilahy Lajos magyaró knti in 

amely ne Niunlaok , levegőjü bájos darabját, 

céme Süt 4 nap. Kiss Ferenc, aki il 

legnépszerüb en 
u, ván mel 

A kiváló tehetség eek 

szinmüvész az Olympia budapesti b niáa 

alkalmával hatalmas eiket írívi sl 
es . .... 'sselmayei 

temesvári vendégjáték leta 
uobás esüllt 

Érdeklőt 

lenleg Magyarország 

szerepet játsza. 

mutatója 

aratott és 

zsufolt házak igéretét hozza. Jegyel 

mindkét előadásra már ma délelőtt ti ta! 

órakor válthatók a szinház pénztárá Myalina D04 
nál. 

Temesvá la Magyar kulturestélyek. 

két fiatal és törekvő magyarpárti al 

tagozata rendez ma este kulturesté 

A Krizsán-telepi magyarok, 

unbás. on 

akik má Mttással 

magyarsagukho 

ma este ragaszkodásuknak, 

során párj le 

kerülnek elő 

nemrégen alakult meg nagy lelkese 

déssel, ma este ta tja első esté ét : i 

2ottyen féle vendéglő nagy termé 

ben. A müsor előtt Kubán Endn 

szerkesztő mond bevezetőt, amely / 

után a mehalai magyar mükedvelől 

szavalatai, próza és énekszámal követ 

Mindkét helyen előadás utár 

táne lesz. 

Vasárnap délután: mükedvelők 
szinházban. A gyárvárosi katolikus 1f 

jusági egyesület mükedvelői, akik 
közönséget már igen sokszor szórako 

tatták játékukkal, vasárnap délutár 

félőtkor a szinházban előadják Bus 

Fekete László és Zerkovitz Emil kitü 

nő operettjét, az Árvácskát, Az ifju 

sági egyesület mükedvelői néhány hé 

előtt a Sárga osikó népszinmüvet já 

szották a szinházban, amely alkalom 

mal a közönség gokat tapsolt alakítá 
saiknak. A zenekart ezuttal Gross- 

mann József karmester vezeti. A 

helyárak igen olcsók, páholv négyszáz : 

leibe kerül, a legdrágább ülőhely ára 

nyolcevan, a legolcsóbb husz lei. Je- 

keznek, 

i 
gyek ma egész napon és holnanp az elő 

adásig a szinház nappali pénztáránál 

kaphatók. 1 "



lőrizetőink abban a kedvezmény- 

részesülnek, hogy az utolsó elő- 

N t btési nyugta felmutatása ellenében 

kvonkint egyszer diimen- 

Ey ksen közölhetnek egy tiz szólz ter- 

ke kő apróhirdetés.. 

t szó ára három lel, vastar 

üvel öt lel. Legkisebb apróblir- 

! etés harminmelel, álláskeresők- 

a tiz szóiz husx lel. 

hirdetési dij minden egyes eset- 
előre fizetendő. 

Alkalmazás 

épviselő, aki jól van bevezetve 
és specialista vasáruszakmnában, ke- 
restetik Eladás ab németországi 
pyár. Ajánlatok bizonyitványokkal : 

Em . Blumenteld, Bucuresti, Strada 
uni Olteni 34. (2 71) 

AIllást keres 

Ertész, gyermektelen házaspár 
hnáz ávmesteri állást keres aug. lére. 

Cimeket „Kertész" jeligére kérek a 
En kiadóba. (2072) 

il 
Adás-vétel 

Ei szalon asztalt, hajlitott lábak
- 

kal, megvétel e keresek. nem fontos, 
hogy kifogástalan állapotban legyen. 
Cimeket a kiadóba kérek „Antik" 

jeligére. 5014) 

ladó Elektromotor 1 és negyed HP 

temesvári áramra. Ára 6500 lei. 
Ajánlatok „kifogástalan" jeligére. 

(2078) 

uilólyva öl számra eadó. Vadászerdei- 
ut, vám mellett. Bővebbet: Gyárv., 

Bresselmayer utca 13 (2068) 

aládi ház és öres telkek eladók a 
gyárvárosi szőllőkben. Közelebbit: 

; resselmayer-u. 20 alatt. (2067) 

szobás családi ház angol kerttel 
eladó. Érdeklődők forduljanak Dr. 

Feld Kálmán ügyvédhez, I. Strada 
intál Dragalina (Deák u)3, 1. em. (2080) 

Lakás 

y szobás-konyhás lakás kiadó 

jószág tartással. Erzsébetv., Mező- 

gank I8 sor 16 (2069) 

ép nagy butorozott szoba 2 sze- 
mi mélynek, esetleg ellátással kiadó. 
m Cim a kiadóban. (2070) 

ét szobás modern lakást keresek, 

4 lehetőleg az Erzsébetvárosban. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Kellemes 

otthon" jeligére. (3078) 

ét-három szobás lakást keresek, 

lehetőleg kerttel, bármely városban. 
Cimeket ,Modern" jeligére a ki- 
adóba kérek. (3079) 

elvárosban butorozott szoba, egy- 

két személynek aug. l-ére kiadó. 
Jenőherceg- utca 8. Bodega. (2065) 

onnan épült magános modern 

három szoba, fürdőszoba, mellék- 

helyiségekből álló családi villa azon- 

nalkiadó. Érdeklődni telefonon 2054 

szám alatt lehet. (2077) 

Különféle 

rima tejgazdaság tej házhoz szál- 

Iitását vállalja. Cimeket a kiadóba 

kérek. (2060) 

Halpaprikás, elsőrendü szilasi borok 

nmellett és jól kombinált zenével 

Sszórakozhat a legjobban Seprenyi 

e István, szabadfalvai kiránduló helyén. 

* (2081) 

ransilvania vendéglőben szombaton 

Covrigibál, vasárnap cabaré. Jó 

keonyha, Dreher sörcsapolás. Selyem- 

1 ; gyár utca 1 alatt. (2084) 

Királynő és kalandor 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegyházi András 

(Utánnyomás tilos.) 

És nem telt bele sok idő, amikor hire 

ment annak, hogy Eudoxia királynő 

azzal a tervvel fogialkozik, hogy Szta- 

recskit a férjévé teszi. 

Ez a hir eljutett Miklós fejedelem- 

hez is Kiovba, aki azonnal elküldte 

Alexejovics Szergejt Karillgrádba és. 

kérdőre vonta a királynőt azért, hogy 

a herceg gyilkosait még mindig nem 

tartóztatták le. 

- A gyilkos szólt az üzenet - 

senki más mint Sztarecski őrnagy, a 

királynő hadsegéde és kedveltje. Mik- 

lós fejedelem eddig nem akarta a gyil- 

kost a nevén megnevezni, most azon- 

ban, amikor a királynő azzal a terv- 

vel foglalkozik, hogy a gyilkost a meg- 

gyilkolt utódjává tegye és hozzá fele- 

ségül menjen, követeli, hogy Sztarecs- 

kit azonnal tartóztassák le és állitsák 

biróság elé. Amennyiben a királynő 

ezt vonakodnék megtenni, azzal csak 

arról tesz tanuságot, hogy a gyilkos- 

ságról előre tudott és igy bünrészes. 

Ebben az esetben azonban reszkessen 

a kiovi fejedelem igaz bosszujától. 

Alexejovics kijelentette, hogy az 

üzenetre nem vár választ, mert válasz 

lesz az, amit a királynő cselekedni fog. 

Ezeknek a cselekedeteknek az alapján 

fogja meghatározni Miklós fejedelem 

is a maga további magatartását. 

A kiovi követ még aznap repülőgép- 

re szállott és visszatért fejedelméhez. 

A királynő pedig maga elé hivatta 

Sztarecskit. 

- Kedvesem, mit gondolsz, hogyan 

válaszoljunk Miklós fejedelem fenye- 

getésére, 

- Azt helyezi kilátásba, hogy had- 

dal jön ellenünk? Hát csak hadd jöj- 

jön, ha mer és ha magát elég erősnek 

érzi, hogy seregünkkel szembe száll- 

jon. 

- Ne feledjük, 

hadserege van. 

hogy Kiovnak erős 

- Igen ám, csakhogy a közbüleső 

országoktól nem kap engedélyt az át- 

vonulásra. Ebbe a Népszövetség soha- 

sem egyezne bele. Igaz ugyan, hogy 

Miklós fejedelem valószinüleg 

gondol, hogy csapatait éjjel repülőgé- 

pen szállitja karill földre, azonban 

szerencsére nincsen annyi repülőgépe, 

arra 

hogy egyszerre nagyobb tömegü kato- 

vaságot tudjon ellenünk hozni. A ki- 

sebb csapattesteket pedig éppen ugy 

morzsoljuk fel, amint azok ideérkez- 

nek. i 

Eudoxia szorosan odasimult hadse- 

géde oldalához. 

- Miklós fejedelem a te balálodat 

követeli, én kedvesem. 

És te mit akarsz neki válaszolni, 

királynőm? 

- Azt, hogy akinek ő a fejét köve- 

teli, annak én a kezemet nyujtom. 

Tudtára adom hivatalosan is, hogy né- 

hány hónap mulva végét vetem öz- 

vegységemnek és felesége leszek Szta- 

recski Fedornak, akit szeretek. És tud- 

tára adom azt is, hogy azontul csak a 

férjem szivének óhajtok királynője 

lenni, ellenben az uralkodást teljesen 

átadom az én szivem királyának. 

Sztarecski, akit eleintén csak a nagy 

szerelem kötött Eudoxiához, az utóbbi 

időben igen becsvágyó lett. Boldog 

büszkeséggel töltötte el az a tudat, 

hogy Karillia koronája a fejére fog 

kerülni. Király lesz, amiről sohasem 

42 (Folytatás.) 

mert álmodni. Olyan jutalom ez, 

amely megérte azt a tőrdöfést ott a 

pjotrovoi kastélyban azon a vigassá- 

gos szeptemberi éjszakán. 

- 0, Eudoxia, hová gondolsz! A ko- 
ronát sohasem szabad tőled elfogad- 

nom! 

- És miért nem, ha én akarom? És 

gondoskodni fogok róla, hogy ugyan- 

ezt akarja a karill nép is. Te a nem- 

zetünkből való vagy, akit bizonyára 

sSzivesebben fogadnak királyukká, 

mint ahogy az idegen Péterrel tették 

volna. 

- Gondolod? 

ret téged és tudom, hogy tisztelni is 

fog. 

- Nem tartasz tőle, hogy Miklós fe- 

jedelem ebben az elhatarozásodban ki- 

hivást lát és tényleg hadat küld elle- 

nünk? 

- Küldjön! E tekintetben te már 

meggyőztél engem, hogy majd sikerrel 

teszünk képesek vele szembeszállni. 

A királynő lassankint neklifogott, 

hogy környezetét és a közvéleményt 

előkészitse tervére. Voltak sokan, akik 

a gondolatot örömmel fogadták. A ter- 

vet ugyanis a nemzeti királyság jel- 

szavával vetették fel és a nemzeti ki- 

rályság mindig eszményképe volt Ka- 

rilliának. Azért tehát a terv hamar 

kezdett népszerüvé válni. 

Akadtak azonban olyanok is. akik 

aggodalommal néztek a jövő elé. Ezek 

részben azért ellenezték a tervet, mert 

tényleg féltek Miklós fejedelem ha- 

daitól, részint pedig azért, mert iri- 

gyelték Sztarecskitől a trónt és inkább 

azt szerették volna, ha az ő atyafisá- 

guk közül lenne valaki a király. 

Az aggodalmaskodók között volt 

Vardarovics miniszterelnök is. 

Felség, - mondotta - nem aka- 

rom felségedet az elhatározásáról le- 

beszélni, nem akarom, hogy házassági 

tervét megmásitsa. Azonban megfonto- 

landónak tartom, hogy nem lehetne-e 

a terv végrehajtását elodázni. Várni 

kellene addig, amig Miklós fejedelem 

bosszuvágya esillapul. Akkor talán 

könnyebben tudjuk elérni azt. hogy 

eltekint a háboruról. Lehetséges, hogy 

legyőznek minket, bár erősen bizom a 

mi hadseregünk fölényében, azonban 

kár volna minden csöpp karill vérért, 

amely egy esetleges háboruban kicm- 

lana. 

Eudoxia azonban csak nevetoett. 

- Nem hiszem. hogy Miklós fejede 

lem megkockáztatja a háborut. De ha 

ennek el kell jönnie, hát jöjjön. Leen- 

dő férjem csókjai erőt és bátorságot 

öntenek belém és ha vérnek kell foly- 

nia, hát folyjon a vér, én annak piros- 

ságában csak boldogságom és a karill 

nép jobb jövőjének piros hajnalhasa- 

dását. fogam látni. 

Vardarovics miniszterelnök meghaj- 

totta magát és kijelentette, hogy a 

kormány minden körülmények között 

a királynő oldalán lesz. 

- Ezt el is várom, - válaszolta a 

királynő és barátságosan csókra nyuj- 

totta a miniszterelnöknek a kezét 

Miklós kiovi fejedelem nemsokára 

sajátkezüleg irt levelet küldött Hudo-! 
át a rendőrségnek. 

xia királynőnek. A királynő 1gyan: 

csak sajátkezüleg válaszolt a levélre 

és többek között a következőket irta: 

Sztarecski 

mint azt a királyő hitte. 

herceg gyilkosát 

- Ha Karillgrádba akar jönni, ked- 

ves rokon, ugy sziveskedjék mnájus ele- 

jére jönni, mert akkor mindjárt részt- 

vehet az esküvőmön is, amelyen szive- 

sen látom. 

A királynő ettől kezdve lázasan tette 

meg az előkészületeket Sztarecski Fe- 

dorral való házasságához. Az előkészü- 

letek nem annyira abban állottak, 

hogy uj kelengyét csináltatott magá- 

nak, mint inkább abban, hogy min- 

dent elkövetett Sztarecski népszerüsé- 

gének emelésére. E tekintetben nem 

kimélt semmi költséget. Egyro-másra 

rendeztek különböző ünnepélyeket az 

országnak hol egyik, hol pedig másik 

városában és azokon a királynő min- 

dig Sztarecski oldalán jelent meg, aki- 

nek közben a hercegi rangot is ado- 

mányozta. Olyan férfiakat, akik hoz- 

zájárulhattak volna ahhoz, hogy a ki- 

rálynő leendő férjét kedveltté tegyék 

Biztos vagyok benne A nóp sze a nép előtt, kitüntetésekkel és jntal- 
Biztos v ze- 

makkal halmozott el. 

Azonban csak most látszott, hogy 

mégeem olyan népszerü, 

Először is 

mégis csak Péter 

látta benne mindenki, másodszor nem 

igen imponált a népnek az, hogy egy- 

szerü katonatisztből legyen Eudoxia 

férjévé és majd az ország uralkodó- 

jává. 

Azonban Eudoxia királynő mindezt 

nem is vette észre és nem is törődött 

volna vele, ha észrevette volna. Telje- 

sen beleélte magát abba a gondolat- 

ba, nemsokára maga helyett 

olyan erős lesz a keze, hogy nemcsak 

öt, hanem az egész országot is meg 

tudja védeni minden külső és belső 

támadás ellen. 

hogy 

(Folytatás köv.) 

. 
Nyilttér 

Az e rovatban közöltekért a szerkesztőség 

nem vállal felelősséget.) 

Nyilatkozat 
Alulirott Jjulian Burs és lIoan 

Banciulescu, az Universul 

és Dimineata temesvári szerkesz- 

tői ezennel kijelentjük, hogynincs 

semmi közösségünk azokkal az 

ujságirókkal, akik aLuna-parkban 

julius 28. és 29- én a Román UJ- 

ságirók Olteniai és Bánáti Szin- 

dikátusa nevében ünnepélyt ren- 

deznek, annál kevésbbé, mert ez 

az ujságirószervezet már három 

év előtt megszünt. 2083 

Julian Burs s. k. 

loan Banciulescu s. k. 

Nyilatkozat 
Több oldalról szavahihető - ada- 

kozó - uriembertől arról értesültem, 

hogy egy magát barátomnak nevező 

egyén jubileumom alkalmával gyüjtő- 

iven többezer leit gyüjtött, sőt azután 

is a Lunaparkban álló körhintán tá- 

mogatására is nagyobb pénzösszegeket 

vett fel. Ezekből a 

senkit fel nem hatalmaztam, 

som nem volt róla, felkérem a közön- 

séget, hogy ha ez a szélhámos csaló, 

akit nem akarok most nyilvánosan 

megnevezni, továbbra is jelentkezne 

az én nevemmel kapcsolatban, adják 

Tisztelettel 

2082 Kassay Károly. 

pénzekből egy 

banit sem láttam. Miután én gyüjtésre 
tudomá- 
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Kisebbségyi i beszédelk 
a kamara fegnapi ülésén, melyek a kisebb- 

ségi kérdés rendezését sürgették 

Megszavazták a siabilizálást 
Bukarest, julius 28. 

A parlament rendkivüli ülóésszaká- 

nak megnyitása után a kamara dél- 

után is ülést tartott. Az ülésen Jor- 

ga Miklós tanár nyilatkozatot olva- 

sott fel. Szükségesnek tartja a stabili- 

záció keresztülvitelét, de ezzel kapcso- 

latban nem hallgathatja el, hogy Bra- 

tianu Vintila nemrégiben még egé- 

szen más gazdasági elveket képviselt. 

Ebből a szempontból vizsgálva a sta- 

bilizáció kérdését 

a jelenlegi kormánynak kétségbe 

vonja jogát ennek a keresztülvitelé- 

re, már azért is, mert a jelenlegi 

parlamentnek a törvényességét vi- 

tatni lehetne. 

Jorga beszédére Bratianu Vintila 

miniegterelnök válaszolt. Kifejtette, 

hogy ő már 1925-ben hive volt a sta- 

bilizációnak és ama reményének adott 

kifejezést, hogy ez a nagy müvelet a 

konszolidáció érdekében sikeresen ke- 

rül tető alá. 

A kamara tegnap délelőtt folytatta a 

stabilizációt előkészitő törvényjavasla- 

tok tárgyalását. 

Orum ului előadó felolvasta a tör- 
vényjavaslatot, amelyet elfogadásra 

ajánlott 

Papacostea a néppárt nevében 
deklarációt olvasott fel, amelyben ki- 

jelenti. hogy 

pártja örömmel veszi tudomásul 

azt az elhatározást, amellyel a kor- 

mány végre a stabilizálás utjára 
lépett. A néppárt már 1922-ben a 
nagyszebeni kongresszus program- 
jába illesztette a stab zálást, 

Megszavazza a kölcsönt, ha a kormány 

fentartja magának azt a lehetőséget, 
hogy a nagyobb kölcsöntől visszalép- 

hessen és a folyósitandó előleget ön- 

álló külön kölcsönnek tekinthesse, 

Josika János báró magyarnarti 

képviselő megállapitja, hogy az or- 

szág összes pártjai helyesnek és szük augusztusre 650. tengeri promptszállitásra 770, ujtengeri november-de- 
ceml erre 475, árpa promptszállitásra 550, augusztusra 520, zab promt- 
szállitásra 500, augusztus-szeptemberre 470, korpa augusztus-decem- 

ségesnek tartják a stabilizációt. de 

a szóbanforgó javaslatot csak uzy 

áll módjában megszavazni, ha a 

Aki uj előfizetőnek óhajt belépni s 
most előfizet, e hónap végéig 

kormány végre megoldja a kisebb- 
ségek kulturális kivánságait. 
Georgesecu Konstantin jogi szem- 

pontból foglalkozik a javaslattal. Ama 
reményének ad kifejezést, hogy Né- 
metország is be fogja látni azt, hogy 
Románia nem mondhat le a békeszer- 
ződésben biztositott jogairól és ezért 
szintén támogatni fogja a stabilizációt. 

Ro t h Hans Ottó dr. a német párt 
nevében sajnálatának ad kifejezést, 
nogy a stabilizálás problémáját a poli- 
tikai pártok küzdelmeitől nem kimél- 
ték meg. Jósika János báróhoz hasaon- 
lóan ő is hangsulyozza a kisebbségek 
óhajainak fontosságát. 

Orumului előadó ezután is 
mertette Románia valnutáris problémá- 
ját a háboru óta. 

Megállapitja, hogy a stabitizátlás 
valójában már meg is törrtént az 

utóbbi évek során. A Jegykibo- 
csátási plafond áttörésére szük- 
ség van az árfolyamemelkedések 
megakadályozása végett. 

Fontos az, hogy a Banca Nationálának 
fedezete legyen az uj kibocsátásokra. 

Bratianu Vintila pénzügymi- 
niszter válaszolt az elhangzott felszó- 
lalásokra. Megállapitja, hogy az or- 
szág egységes a lei siabilizátásának 
szükségességét illetőleg. Foglalkozik a 
különböző politikai pártok állásfogla- 
lásával és kijelenti, hogy alaptalan az 
a vád, hogy elkésett a stabilizálással. 
Ami a kisebbségek kivánságait 
illeti a miniszterelnök reámutatott 

arra, hogy Romániát kötik a nem- 

zetközi szerződések, amelyeket a 

maguk egészében respektálnak. 

Az elégedetlenségek az államnak a há- 
boru utáni helyzetéből folynak és ez 
a helyzet napról-napra enyhül. Ami a 
Franciaországgal szemben levő hábo- 
rus adósságok rendezésére kötött 
egyezményt illeti, Romániának morá- 
lis kötelessége rendezni ezt a dolget 
azzal az országgal, amely legjobban 
segitette. Köszönetet mond Títulesen- 
nak, a külföldi egyezmények kátésé- 
nél nyujtott támogatásáért. A kor- 
mánypárt lelkesen éljenzi Titulescut. 

Végül elfogadásra ajánlotta a stablili- 
zációs javaslatokat. 

Tőzsdei árfolyamok 
( A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztáiyának árfolyamai.) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 

jelent pénzben, a másdik áruban a harmadik bankjegyet 

Zürichben a lei 516- 

középkurznunsn. 

Párisban 1550 
Temesvári magánárfolvamok 1928 julius 28-án reggel: 

Angol font: 802--803--803 -, 
dinác 2871/. külföldi, 291 beltöldi. 290 effect, hollandi forint: 66740 

dollár: 164770-16485-164725 

6645-6640, francia frank: 6/45-648-650, olasz líra: 8164-867 -870, 
cseh kor.: 4789- 

frank: 3177 -2180-3180. 

4895 -490, német márka: 3940-3945-3950, osztrák 
schilling: 2325 23730-2340, magyar pengő: 2875-2880-29-, svájci 

Terményárak: 
Terményárfolyamok julius 25-én. 

Azonnali berakásra buza Beszarábia részére 660, juliusi szállitás 640, 

Cerre 450, repce i080.IÍrányzat: Tartott. 

ingyen kapja meg a Déli irlap 

IV. ÉVF. 177. SZÁM 

i Elnök ezután szavazasra tette fel a 1 
kérdést, mire a kamara ugy által 
nosságban, mint részletetbem a sta. upi 

bilizációs törvényjavasl: atokat 1 

megszavazta. ; 
m atk ! 

as.. M mmániai 

Halálos itélel ulte, é 
a temesvári bérkocsi Mgy 

iparra usvári r 

k még 
Temesvár, julius 

Az autótakszik életbelépése óta t 1 tlalek 

mostohára változott a sorsa Temesv 

rott a bérkocsisoknak. A városi e et 

bályrendelet szerint nyolovan aut 
takszira lehetett volna csak engedél Ml jutk 
adni, azonban ehelyett a város s ün 
harminc autótakszi engedélyt a Mnzi 
ki. Az engedélyek tulajdonosai közö 
vannak olyanok is, akiknek ké an 
három engedélyük van és akik any 
gi helyzetüknél fogva nem volnána Tu 
erre rászorulva. Természetes, hogy ! II E 
ötvennel több autótakszi forgalma ts, 
bérkocsik rovására megy. A bérkro. o 
s0k, mint megirtuk, küldöttségüle n 
jártak a városházán és kérték, hot e 

számkre is adjanak ki autótaksz 4lll m 
engecélyeket, mert csak igy leszae nosan 

képesek megélni. A küldöttségnek a i ny 

válaszolták, hogy kérelmüket az ál I 
landó választmány elé terjesz 1 

amely ebben az ügyben dönteni 10 itá 

Az állandó választmány tegnap dá szi 

utáni ülésén foglalkozott is a bérk! Tugoszl 

csisok kérelmével és azt elutasitott a mindk 

A bérkocsisok közül egyetlen kérelmes Mulg 

sem kap taksziengedélyt. Ellenben k u m 
amennyiben uj engedély 1 mondták, M. 

ket mégis kiadnának, ugy azokat : 

a tizenhét kérelmező kapja, akine 

kérvénye a város előtt fekszik má . 
Ezek pedig nem bérkocsisok, hane 

vállalkozók. 

.. 

BOLSEVIKI TONTETÉS A PAI 
LAMENTBEN. EBErüsszelből jelentil 

A kamara tegnapi ülésén a kommi 

nisták kellemetlen zavargást p o 1 

káltak. Mikor a kamara befejezte 

hadsereg reformjavaslata fölötti 

táját, Jaduesmotte kommunista kéj 

viselő a szónoki emelvényről, egy esom . 

kommunista pedig a karzatról dobált 

terembe vörös cédulákat. A ecédul 

felsoroliák a kommunisták kíván § 

M l 

, a, 1 

gait, Az elnök a karzatot azonnal Am 

üritette. -- , 

l 
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